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Ponedeljek, 29. avgust 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, Silcek, radirko, racunalo in ravnilo.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 6 nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 60. Za posamezno nalogo je $tevilo todk navedeno

v izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemviénim svin€nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja, skice in
grafe pa riSite s svinénikom. Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 toCkami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 5 praznih.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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1. naloga: Koristnost dobrin in premica cene

Potrebe so gibalo gospodarjenja, njihov obseg in raznovrstnost dolo¢ata tudi raznovrstnost

=

gospodarske dejavnosti, stopnja zadovoljitev potreb pa je obi¢ajno merilo, kako dobro Zivimo v neki

druzbi.

1.1. Del dobrin najdemo v naravi, druge moramo proizvesti.

Opredelite pojem dobrina.

(1)
Opredelite pojem mejna koristnost dobrine.
(1)
(2 tocki)
1.2. Maja prezivlja pocitnice pri dedku in babici v Mirnem zalivu. V vroCih poletnih dneh se hladi s
C¢okoladnim sladoledom in limonado. Preglednica prikazuje mejno in celotno koristnost kepic
sladoleda, ki jih kupuje Maja.
Dopolnite preglednico tako, da izraunate mejno in celotno koristnost.
. Mejna Celotna
Kepica . .
sladoleda koristnost koristnost
(MU) (TU)
0 - 0
1 7
2 5
3 3
4 16
5 16
(2 tocki)

|
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1.3. Maja zepnino, ki jo vsak teden prejme od starSev, porabi za nakupe ¢okoladnega sladoleda in
limonade.

—  Opredelite pojem premica cene.

(1)
—  Slika prikazuje Majino premico cene.
Steklenice 4
limonade
5
4
3
) \
1
0 >
1 2 3 4 5 6 7 8 9
Kepice sladoleda
Analizirajte sliko in dopolnite trditve.
Ce stane steklenica limonade 1,80 EUR, lahko kupi Maja, ¢e Zepnino v celoti porabi za
nakup limonade, steklenic limonade na teden.
Maija prejme vsak teden Zepnino v visini EUR.
Cena kepice ¢okoladnega sladoleda je EUR.
(3)
(4 tocke)

L |
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1.4. Maja bi rada za rojstni dan povabila prijateljice Gajo, Kajo in Tajo na sladoled in limonado. Kupiti
Zeli 4 limonade in 4 kepice sladoleda. Pod¢rtajte pravilno navedbo in dopolnite trditev.

—  Majina izbira bo v tocki

pod premico cene / na premici cene / nad premico cene.
(1)

—  Majina izbira nakupa pomeni

(1)
(2 tocki)
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2. naloga: Stroski in reprodukcija

Temeljito poznavanje proizvodnje in stroSkov je nujno, ¢e Zelimo razumeti, kako se ekonomska
redkost na trgu odraza v cenah (povzeto po Samuelson, 2002, str. 132).

2.1. Opredelite proces reprodukcije.

(1 tocka)

2.2. Pod¢rtajte pravilno navedbo in dopolnite trditev.

V podjetjih poteka tehniéna /druzbena delitev dela. Prednost take delitve dela je

(2 tocki)
2.3. Avtomatizacija in robotizacija proizvodnje vecata tehni¢no opremljenost dela, zaradi ¢esar se v
podijetju povecajo (podcrtajte pravilno navedbo)
stroski materiala / stroski dela / stroski amortizacije.

(1 tocka)

2.4. V podjetju Betoncek, d. 0. 0., je 15 delavcev. Izdeluje betonske tlakovce.

—  Dopolnite preglednico tako, da izraCunate manjkajoCe stroske pri proizvodnji 30.000
betonskih tlakovcev. Rezultat zaokroZite na dve decimalni mesti.

Koli¢ina Stalni stroski Spremenljivi stroski | Celotni stroski Povprecni stroski
tlakovcev (FC)v EUR (VC) v EUR (TC)v EUR (AC) v EUR
30.000 4.500 5.100
(1)
— V podjetju povecajo proizvodnjo za 10.000 tlakovcev. Spremenljivi stroski se povecajo za
400 EUR.

Dopolnite preglednico tako, da izraCunate manjkajoCe stroSke. Rezultat zaokroZite na dve
decimalni mesti.

0 ]

Koli¢ina Stalni stroski Spremenljivi stroski | Celotni stroski Povprecni stroski
tlakovcev | (FC)v EUR (VC)v EUR (TC)vEUR (AC)v EUR
40.000
(1)

L |
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Podc¢rtajte pravilno navedbo in dopolnite trditev.

Pri oblikovanju dobi¢konosne prodajne cene pri proizvodnji 40.000 tlakovcev mora podjetje
upostevati

stalne stroSke / spremenljive stroSke / celotne stroSke / povpreéne stroske,

zato mora prodajati tlakovce po ceni, ki bo visja od EUR za kos.

(1)
Podjetje proizvede 40.000 tlakovcev. Po prodajni ceni 0,35 EUR za kos proda le 30.000
tlakovcev. Dopolnite trditev in podértajte pravilno navedbo.
Prihodek podjetja pri prodaji 30.000 tlakovcev znasa EUR,
stroski podjetja pri proizvodniji 40.000 tlakovcev so EUR,
zato v podjetju ustvarijo dobi¢ek / izgubo v viSini EUR.

(2)

Lastnik, ki je v podjetje vlozil 50.000 EUR kapitala, z doseZzenim donosom ni zadovoljen.
Utemeljite, kako bi lahko poveéal donos vlozenega kapitala ob dejstvu, da cene tlakovcev
zaradi obstojee konkurence ne more povecati.

(1)
(6 tock)
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3. naloga: Trg in povprasevanje

Trzno dogajanje se oblikuje z delovanjem ponudbe in povprasevanja. V danih trznih razmerah se
oblikujeta ravnotezna cena in ravnotezna koli€ina.

3.1. Opredelite sploSni zakon povprasevanja.

(1 tocka)
3.2. Delovanje sploSnega zakona povpraSevanja razlozimo z dvema u€inkoma.
—  UcCinka sta:
(1)
—  Pojasnilo ucinka:
(1)
(2 tocki)

3.3. Avditorij Portoroz ima ve¢ prizoriS¢, tudi poletno gledaliS¢e Amfiteater, ki ima 1.800 sedezev. V
poletni sezoni ponujajo razlicne glasbene prireditve.

—  Preglednica prikazuje obseg povprasevanja po vstopnicah v Amfiteatru v poletni sezoni.

Cena (v EUR) PovpraSevanje (Stevilo vstopnic)
30 2.200
40 2.000
50 1.600

I ]
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A

Cena za

vstopnico

(P v EUR)

50

40

30

20

11/24 I

VriSite krivulji ponudbe in povprasSevanja po vstopnicah v Amfiteatru Portoroz in ju oznadite.

\/

Podc¢rtajte pravilno navedbo in dopolnite trditvi.

—  Trzno ravnotezje se bo oblikovalo pri koli¢ini

in ceni EUR.

—  Priceni 40 EUR za vstopnico se oblikuje

2.000 2.200
Stevilo stopnic (Q)

prodanih vstopnic

presezna ponudba / presezno povprasevanje.

(2

(1)

(1)

—  Priceni 40 EUR za vstopnico bi znaSal prihodek gledalis¢a EUR.

(1)
(5 tock)
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3.4. Stiri slovenske glasbene skupine nadrtujejo za poletne vedere koncerte na portoroski plaZi. Svoje
koncerte nacrtujejo ob istih dnevih, kot bodo potekale glasbene prireditve v Amfiteatru Portoroz.
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—  Podértajte pravilno navedbo.

Koncerti na plazi in glasbene prireditve v Amfiteatru Portoroz so za ljubitelje glasbe

komplementarne / inferiorne / substitutne / nevtralne dobrine.
(1)

—  Organizatoriji prireditev v Amfiteatru Portoroz sku$ajo doseci dogovor z glasbenimi
skupinami, da bi bili njihovi koncerti ob drugih dnevih, kot so glasbene prireditve v Amfiteatru.

Utemeljite, zakaj bi bilo za organizatorje smiselno, da so glasbene prireditve in koncerti ob
razli¢nih dnevih.

(1)
(2 tocki)
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4. naloga: Denar
Blagovnega gospodarstva ni brez denarja.
4.1. Z denarjem se sreCujemo prav vsak dan.

—  Opredelite pojem denar.

(1)

— Navedite oblike denarja, ki jih danes uporabljamo.

(1)
(2 tocki)

4.2. Marko je med poletnimi pocitnicami obiskal teto, ki Zivi v Avstraliji.
Prvi stolpec prikazuje funkcije denarja, oznacene z A, B, C in D, drugi stolpec pa navaja

konkretne primere, ko opravlja denar dolo¢eno funkcijo. S érko v drugem stolpcu oznadite, katero
izmed navedenih funkcij opravlja denar v opisanem primeru.

Funkcija denarja Primer funkcije denarja za evro

Marko je v preteklem letu z namenskim
A | merilec vrednosti varéevanjem za potovanje v Avstralijo privarCeval
1.000 EUR.

Za letalsko karto, ki jo je kupil tri mesece pred

B | menjaino sredstvo potovanjem, je Marko odStel 780 EUR.

Cene letalskih kart z bliznjih letali§¢ do Sydneya

C | hranilec vrednosti se gibliejo med 700 do 1.000 EUR.

V banki na letali§¢u v Sydneyu je dobil Marko

D | pladilno sredstvo 100 avstralskih dolarjev (AUD) za 65,42 EUR.

(2 tocki)
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4.3. Na trgu prihrankov se kot povprasevalci pojavljajo potrosniki, ki Zelijo svoje potrebe po potovanju
takoj zadovoljiti z najemom posajila.
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—  Opredelite pojem obresti.

(1)
—  Za potovanje v Avstralijo si je Marko od prijatelja izposodil 950 EUR. IzraCunajte viSino
obrestne mere, Ce je moral prijatelju po enem letu vrniti 1.002,25 EUR.
Izracun:
Rezultat:
(1)
(2 tocki)
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4.4, Po svetu se uporabljajo razlicne valute.

Opredelite pojem devizni te€aj.

(1)

Marko je po prihodu na letaliS¢e v Sydneyu menjal evre (EUR) v avstralske dolarje (AUD) po
teCaju 100 AUD = 65,4237 EUR.

IzraCunaijte, koliko avstralskih dolarjev je dobil za 450 EUR. Rezultat zaokroZite na dve
decimalni mesti.

Izradun:
Rezultat: AUD

(1)
V €asu Markovega bivanja v Avstraliji je avstralski dolar v primerjavi z evrom depreciiral.
Podcrtajte pravilno navedbo.
Za Marka se je tako potovanje v Avstralijo

pocenilo / niti pocenilo niti podrazilo / podrazilo.

(1)
Utemeljite odgovor.

(1)

(4 tocke)
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5. naloga: DelniSka druzba in korporacija

DelniSka druzba je zelo stara pravno organizacijska oblika podjetja. Izvira Ze iz 15. stoletja, ko je bila
ustanovljena prva delniSka druzba, Banka svetega Jurija v Genovi, ltalija.

(Vir: https://mladipodjetnik.si/podjetniski-koticek/ustanovitev-podjetja/katero-obliko-podjetja-izbrati/delniska-druzba-d-d.
Pridobljeno: 25. 1. 2020.)

5.1. Opredelite delniSko druzbo kot pravno organizacijsko obliko podjetja.

(1 tocka)

5.2. Lastnidtvo delnic zagotavlja delni€¢arjem dolo¢ene pravice. Navedite dve pravici.

(1 tocka)

5.3. Delni8ka druzba ima tri organe, njeno delovanje pa je strogo predpisano z zakonodajo, v Sloveniji
z Zakonom o gospodarskih druzbah. Preglednica prikazuje organe delniSke druzbe in njihove
naloge.

S kriZci razvrstite navedene naloge med organe delniSke druzbe.

Organi delniSke druzbe Skupsc&ina Nadzorni

delniCarjev svet Uprava

Naloge

Nadzira menedZerje v upravi

Vodi posle podjetja

Odloca o delitvi dobicka

Odloca o povezovanju z drugimi podjetji

Organizira, nacrtuje in kontrolira poslovanje podjetja

Zastopa interese delniCarjev

(2 tocki)

L |
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5.4. Filip in David sta privarCevala vsak 1.000 EUR. Denar sta Zelela oplemenititi, zato je Filip kupil
delnice podijetja Strojcek, d. d., po ceni 100 EUR za delnico, David pa je celoten denar nalozil v
delniski sklad.

Analizirajte dogajanje na trgu kapitala in izraCunajte, ¢igava nalozbena vrednost je po dveh letih
vecja.

—  Cena delnice podijetja Strojcek, d. d., se je prvo leto zviSala za 40 %, drugo leto se je cena
delnice znizala za 20 %. Dividend v teh dveh letih niso izplacali.

IzraCun Filipove skupne vrednosti nalozbe v delnicah:

Izraun:
Rezultat:
(1)
—  Vrednost v delni8kem skladu se je vsako leto povecala za 10 %.
Izracun Davidove skupne vrednosti nalozbe v delniSkem skladu po dveh letih:
Izraun:
Rezultat:
(1)
—  Podc¢rtajte pravilno navedbo.
Po dveh letih je ve&ja skupna vrednost Filipove / Davidove naloZbe.
(1)
(3 tocke)

L |
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5.5. Skupina Samsung je juznokorejska delniSka druzba, ustanovljena leta 1938, ki jo vodi Lee Kun-
hee. Je multinacionalno podjetje s sedezem v Seulu, ki je konec leta 2017 imelo preko 200
podruznic po svetu. PomembnejSe Samsungove industrijske podruznice vklju€ujejo Samsung
Electronics (informacijsko tehnolosko podijetje), Samsung Heavy Industries (ladjedelnisSka
druzba), Samsung Engineering in Samsung C & T (gradbeno podjetje), Samsung Techwin
(proizvodnja oroZja ter optoelektronike) in druge. Podjetje je leta 2017 s 320.671 zaposlenimi
ustvarilo 211,2 milijarde ameridkih dolarjev prihodkov. Njihova vizija 2020 je »Navdihniti svet,
ustvariti prihodnost.«

(Vir: povzeto po: https://sl.wikipedia.org/wiki/Samsung, https://skupnost.sio.si /sio_arhiv/sirikt/www.sirikt.si/slo/sirikt_2012/
sponzorji/diss.html. Pridobljeno: 17. 2. 2020).

—  Preberite besedilo in zapiSite vsaj dve znacilnosti, na podlagi katerih lahko trdimo, da je
podjetje Samsung korporacija.

(1)

—  Samsung ima podruznico proizvodnje in prodaje elektronskih naprav v Egiptu. Egipt sodi z
2.573 USD bruto domacega proizvoda na prebivalca med drzave v razvoju (vir: IMF, 2018).
Navedite dva pozitivha in dva negativna vpliva, ki ju lahko ima podruznica korporacije
Samsung na gospodarstvo Egipta.

Pozitivna vpliva:

Negativna vpliva:

(2)
(3 tocke)

L |
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6. naloga: Mednarodna vpetost Slovenije

Danasnja gospodarstva so odprta in vpeta v globalno gospodarstvo. Svet je med seboj vse bolj
povezan in odvisen.

6.1. Navedite kazalec, s katerim merimo odprtost gospodarstva.

(1 tocka)

6.2. Drzave se med seboj precej razlikujejo po odprtosti gospodarstva.

—  Podértajte pravilno navedbo in dopolnite trditev.

Majhna gospodarstva, tudi slovensko, so bolj / manj odprta od velikih gospodarstev.

Drzava, v katero Slovenija najvec izvaza in uvaza, je

(1)
—  Podc¢rtajte pravilno navedbo in jo utemeljite.
Velika uvozna in izvozna odvisnost od ene drzave je zazelena / nezazelena.
Utemeljitev:
(2)

— Pojasnite, zakaj morajo velika slovenska podjetja, kot so Revoz, Krka, Gorenje, Lek, preko
90 % svoje proizvodnje izvoziti.

(1)
(4 tocke)
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6.3. Za vsako drzavo je zelo pomembna analiza njenih zunanjetrgovinskih tokov.
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Opredelite pojem placilna bilanca.

21/24 I

(1)

Preglednica prikazuje tekoc€i racun placilne bilance Slovenije za leti 2017 in 2018 v mio EUR.

(Vir: povzeto po https://apl.bsi.si/iskalniki/pregled-financnih-podatkov-popup.asp?Vsebinald=16697&Mapald=292&.
Pridobljeno: 25. 5. 2020.)

2017 2018
Saldo tekocega ra¢una 2.593
1. Trgovinska bilanca 1.579 1.128
2. Bilanca storitev 2.241 2.678
3. Dohodki —886
4. TekoCi transferiji -299 —406

Izracunajte manjkajo€a podatka in ju vpiSite v prazna prostora v preglednici.

Pojasnite podatek salda trgovinske bilance za leto 2018.

(1)

(1)
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1.1 2 2 2

IzraCunaijte, za koliko odstotkov se je spremenil saldo bilance storitev leta 2018 glede na
leto 2017.

0

M2 2 2 7

Izracun:

Rezultat:

(1)

Z upoStevanjem enega od petih elementov naravnega bogastva Slovenije razlozite, zakaj
Slovenija najvec prihodkov v storitveni bilanci ustvari s turizmom in tranzitnim prometom.

(1)
(5 tock)
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